

再走红色路 重温百年史

太行精神 民族脊梁

长治市

八路军太行纪念馆

八路军太行纪念馆，位于武乡县城太行街363号，是一座全面反映八路军抗战历史的大型革命纪念馆。

八路军太行纪念馆为“工”字型布局，两侧是平顶现代建筑，中堂尖顶为传统建筑。主要场馆为八路军抗战史陈列馆，与八路军将领组雕、八路军抗战纪念碑遥相呼应，呈“一”字型分布。

1937年全面抗战开始后，八路军挺进山西，开辟了以太行山为依托的抗日根据地。在长达8年的敌后抗战中，朱德、彭德怀等率八路军总部先后转战35个县、82个村，行程数千公里，在巍巍太行山谱写了一曲浴血奋战、痛击日寇的慷慨壮歌。

敌后抗战8年间，太行山抗日根据地以牺牲军民9万余人的代价，击退了日军一次次疯狂的进攻，巩固、发展成为全国19个抗日根据地中最大的晋冀鲁豫根据地，为抗日战争的胜利奠定了坚实基础。

抗大一分校(岗上村)旧址

抗大一分校(岗上村)旧址位于屯留区渔泽镇岗上村，面积1万余平方米，保存基本完好的有特科营部、女生队队部、女学员住室、露天课堂等旧址。

中国人民抗日军事政治大学(简称抗大)是抗日战争时期中国共产党在延安创办的培养军事和政治干部的学校。抗大一分校于1938年冬成立于陕西。

1939年1月至7月抗大一分校(岗上村)在屯留县坚持敌后办学，是抗大各分校中创办时间最早、历时最长、培养干部最多、成绩最显著的一所分校，被誉为“敌后办学的先锋”。

上党战役指挥部旧址

上党战役指挥部旧址位于黎城县黎侯镇，原址是一处始建于民国初年的民宅，抗战时期黎城县抗日民主政府曾在这里办公。上党战役期间，刘伯承、邓小平以此作为指挥部，就住在该民居的北院。

1945年8月，日本宣布投降后，以蒋介石为首的国民党政府，一面邀请中共中央主席毛泽东赴重庆进行和平谈判，一面调集大批军队向解放区发动进攻。为保卫胜利果实，中共中央军委于8月下旬指示晋冀鲁豫军区进行自卫反击。9月10日，上党战役爆发，10月12日，战役结束。

上党战役共歼国民党军3.5万余人，缴获山炮24门、机枪2000余挺、长短枪1.6万余支，巩固了晋冀鲁豫解放区后方，为中国共产党在重庆的和平谈判提供了有力支持。

砖壁八路军总部旧址

砖壁八路军总部旧址位于武乡县蟠龙镇砖壁村，由一个农家窑院和一个四合一的古建筑群组成，包括朱德、彭德怀、左权等旧居，参谋处、秘书处、会议室、北方局高干会址，以及朱德总司令帮群众推过的“连心碾”、彭总亲手栽植的“将军榆”等。

从1939年7月至1942年5月，八路军总司令部三次进驻砖壁村。1939年7月15日，首次进驻，以应对日军第二次“九路围攻”。1940年6月5日，第二次进驻，部署、指挥了名扬中外的“百团大战”，打破了日军“囚笼政策”，牵制了敌人大量兵力，拖住了日军进攻我大后方的后腿，遏止了当时妥协投降的暗流，沉重打击了日本侵略者，极大地鼓舞了全国军民的抗日士气。1942年5月，为了怀念牺牲的左权将军，彭德怀率领总部机关第三次进驻砖壁村，举行了左权将军追悼会。

在长治境内的八路军总部旧址，还有武乡县东韩北乡的王家峪旧址、长治市潞城区的北村旧址等。

黄崖洞兵工厂旧址

黄崖洞兵工厂旧址位于黎城县东崖底镇上赤峪村，面积约10万平方米。

1939年7月，遵照朱德总司令和左权副参谋长的指示，在地形隐蔽的黄崖洞，正式建设我军的兵工厂。从此，这里成为我抗日根据地创建最早、规模最大的兵工基地，为赢得抗日战争的胜利和全中国的解放，建立了不朽功勋。

黄崖洞兵工厂建厂初只有200多名工人，经半年边生产、边建设，发展至700余人。

1941年11月11日，7000余名日寇进犯黄崖洞。我军特务团奉命保卫黄崖洞兵工厂。团长欧效富在彭德怀副总司令和左权副参谋长的直接指挥下，带领战士与4倍于我军的敌人激战8昼夜，到11月19日战斗结束，毙伤敌人2000多人，保卫了兵工厂，取得了敌我伤亡6比1的辉煌战果。黄崖洞保卫战被中央军委评价为“1941年以来反扫荡最成功的一次模范战斗”，八路军总部授予特务团“黄崖洞保卫战英雄团”的光荣称号。黄崖洞保卫战打出了八路军威风，打击了日本侵略军的嚣张气焰。



砖壁八路军总部旧址



黄崖洞兵工厂旧址

冀南银行旧址

冀南银行旧址位于黎城县黄崖洞镇小寨村，现存有冀南银行总行旧址、总行政治部旧址、印钞厂旧址等，总占地面积2.5万平方米。旧址内设有冀南银行发展历史的基本陈列。它是全国唯一保存完好的根据地银行旧址，具有较高的历史价值和旅游价值。

1939年初，抗日战争转入相持阶段，日军对抗日根据地实行严密的封锁和疯狂的“扫荡”，致使冀南、太行根据地经济和财政遭到严重损害。为了冲破日军的经济封锁，中共中央北方局和晋冀鲁豫边区政府决定组建自己的金融机构——冀南银行，发行冀钞，以统一全区货币，保障供给，发展经济。1939年10月15日，冀南银行在黎城县小寨村正式成立，高捷为第一任行长。冀南银行总行在小寨村驻扎了9年，共发行本币47种、本票9种，累计发行冀钞20127亿元。1948年8月与晋察冀边区银行合组为华北银行，随后又与北海银行、西北农民银行、陕甘宁边区银行合并成立中国人民银行。

沁源围困战纪念馆

沁源围困战纪念馆位于沁源县交口乡信义村。纪念馆占地45亩，由纪念碑、纪念馆、资料中心、影视演播厅四部分组成。展出图片和实物共计220余件。

1942年10月，日军第二次侵占沁源，企图实现其“山地剿共实验区”的毒辣计划。八路军太岳军区决定，对日军开展围困战。

11月，围困战开始，我军首先开展了空室清野大行动，把水井填死、碾磨炸毁、粮食运走，隐匿到深山老林与敌周旋，用麻雀战、伏击战、合击战、冷枪战等手段，昼夜困扰、打击敌人，使日军失去了赖以生存的物质条件。接着我军又掀起“抢粮运动”，组织起来，趁夜摸进敌据点将敌人抢劫的粮食运出来。一夜之间，竟有万余军民出动，后来又发展到“劫敌运动”，不仅夺回敌人抢走的羊、牛和其他财物，而且连敌人的军用物资也“劫”，使敌人惊恐万状，惶惶不可终日。“家家造石雷，人人埋石雷”，在敌人补给线上到处理下石雷，给了敌人一次又一次沉重打击。

沁源围困战历时两年半，共作战2800余次，毙日伪军3078人，俘获日特汉奸245人，解救被捕群众1700余人，夺回牲畜2000多头(只)，最终将敌人赶出沁源，粉碎了日本侵略者摧毁太岳根据地的阴谋。



抗大一分校(岗上村)旧址

本版综合整理



八路军太行纪念馆



沁源围困战纪念馆



上党战役指挥部旧址